

近日,陕西省西安市两家幼儿园、吉林省吉林市芳林幼儿园、湖北省宜昌市馨港幼儿园违规给幼儿服用“病毒灵”被媒体相继曝光。多个疑问在公众面前挥之不去。为什么出事的都是民办幼儿园,为什么相隔甚远的它们不约而同地选择给幼儿服用“病毒灵”?

“药儿园”为什么给幼儿喂药?

退费制度背后的利益驱动

西安、宜昌、吉林,三个相隔甚远的地方,为何都选择给幼儿喂“病毒灵”?截至目前,官方调查结果称是为了提高出勤率、保证幼儿园收入。

3月20日,西安涉事幼儿园一位家长告诉记者,他的小孩每月缴费1000元左右。如果请假超过10天,可要求幼儿园退还一半费用,约五六百元。

退费的依据是《陕西省幼儿园收费管理暂行办法实施细则》。根据细则,实行按月缴费的幼儿园,幼儿当月在园天数不足当月法定工作日数一半的,应退还50%的保教费,服务性收费则按未服务的实际天数数据实退还。

此前有媒体报道称,涉事两家幼儿园教师的绩效、收入也与学生出勤率挂钩。

21世纪教育研究院副院长熊丙奇告诉记者,民办幼儿园最主要的收入就是学生的保教费用,因为大部分地区民办幼儿园没有政府补贴,仅少部分地区的政府下拨一些费用。

“如果连续一个星期不去幼儿园,却还要收钱,若是孩子在收费比较低的公办幼儿园,家长可能还不在乎;民办幼儿园,收费比较高,半个月不去还收钱,家长不会愿意,希望能退款。”熊丙奇说。

熊丙奇分析,虽然要给家长退款,但幼儿园的日常运行费用不变,“如果确实缺勤多,且收入主要来源是学费,学校肯定不希望学生缺勤。”

“幼儿园会用多种做法应对这个问题,有可能是对某个老师提出要求‘叫幼儿最好不要缺勤’,另外一种就是整体喂药。”他认为。

病毒灵并非新药,此前媒体对幼儿园可能存在试药的推测暂未得到证

据支撑。因100片病毒灵的市场售价通常不超过5元,西安两家幼儿园多年来的病毒灵购进数量为5.46万片,其回扣空间也并不大。

处方药流通存在漏洞

从处方药的生产、流通到销售,究竟是哪个环节容易出现失守?

3月20日下午,记者以普通企业给员工购药的名义,致电其中的一家制药公司——山西津华晖星制药有限公司。该公司工作人员称“我厂只对有销售证明的医药公司出售药品”。

该公司驻京工作人员同样告诉记者这一点。记者追问与其合作的医药公司,该工作人员说了一家位于北京市大兴区的九州通医药有限公司。

记者以同样的理由致电九州通医药公司,对方称:“我们的客户都是长期、稳定购买的,如果您只是一次买这一种药的话,那可能不能卖了。”随后,他推荐记者自行去药店购买。

大量处方药可以随便在药店买到?不需要出具医院方面的证明?记者对此提出疑问。该工作人员随后推荐记者联系一家名为“好药师”的药店,称该店可免去医院方面的手续。

“好药师”药店工作人员告诉记者,该药店为九州通公司的直营药店。

记者联系了“好药师”药店北京朝阳区某分店,称要一次性购买100瓶以上的“甲硝唑片”。对方称,该药分两种,一种功效较为普遍,可以一次大量取货;而另一种名为“人工硫磺甲硝唑片”的药专治牙病,大批量取货可能有难度。

事实上,无论第一或第二种,都属于处方药。当记者就“处方药”的说法与对方再次核实,对方仍坚称:可以

卖且无需任何医院方面的材料。

北京大学基础医学院教授张永鹤认为,目前我国关于药品管理的法律不断在修改,但一直缺乏有效的约束。制药企业和药房一定要管理好药品,政府也应下大力气健全审核机制。

保健室乱行医 教育卫监双不管

记者调查了解到,多所涉事幼儿园均设有保健室,但保健室医生都没有执业医师资格。湖北宜昌夷陵区卫生局副局长王进称,幼儿园“卫生室”的开设门槛比保健室要高。卫生室要具备规划、场所和药品设备,还应有执业医师,具备给儿童用药的处方权;但保健室只有保健和防疫功能,所以从业人员只需获培训合格证即可,但保健老师没有处方权,一旦开药、诊疗就是非法行医。

一些家长表示择园时主要看重师资、环境,是否有“卫生室”或“保健室”并不在意。许多民营幼儿园也干脆放弃申请卫生室。教师摇身一变成为身兼数职的“园医”,为非法行医埋下隐患。

记者采访了解到,幼儿园保健室是教育部门和卫生监督部门“双不管”的盲区。

夷陵区教育局相关负责人谢大洪说,教育部门主要负责指导幼儿园教学工作,对幼儿园教学水平进行评估、年检,对收费、保教工作、教研等指导,无法监管幼儿园的医疗卫生状况。王进表示,卫生部门监管权限有限。被媒体曝光的幼儿园都未设置卫生室,有的只是简单设置了“保健室”。“保健室由卫生局监管,职责仅限于日常防疫。若违规使用处方药,卫生局无法对其监管。”王进说。

(据《中国青年报》、《北京青年报》)

吉林被服药幼儿:老师告诉不许和爸妈说

孩子们都称吃了“聪明豆”

家长刘女士的女儿今年3岁半,进这个幼儿园快1年了,每月1200元左右的费用。

看到西安曝出儿童被“服药”事件后,刘女士就问女儿是否吃过白药片,女儿称没吃过药片,说是吃了老师给的“聪明豆”,白色的,苦苦的。女儿还告诉刘女士,这是他们与老师间的秘密,老师曾告诉他们回家不许和爸爸妈妈说。

家长王先生介绍,两天前,他带着3岁的女儿去岳母家,在一堆药片中,女儿无意中发现有“病毒灵”,她竟称是“聪明豆”。她还告诉爸爸,有的小朋友因为偷偷地把“聪明豆”吐了,被老师发现后罚站了。

众多家长到吉林省高新区芳林幼儿园询问情况,而幼儿园坚称给孩子们服用的是维生素C,家长们对此表示质疑,随即吉林省警方开始介入调查。

家长蔡女士告诉记者,她在警方调取监控录像时看到,幼儿园的老师在每个杯子边都放一片白色药片,她认定那就是“病毒灵”。在警方询问当事老师时,老师一直默不作声。

家长李先生告诉记者,原本让人信赖的幼儿园发生这种事,真是让人气愤,为了挣钱,竟能昧着良心,不顾对幼小孩子造成的伤害。

众多儿童入院体检

王先生说他女儿身体出现不适症状,鼻子时常出血,皮肤痒,不时伴有肚子疼。

刘女士和蔡女士也都表示,孩子排便、排尿困难,尿道时常有炎症。

“每当我想到这个场景:孩子心目中天使般的老师,把白色的药片,放进孩子肉嘟嘟的小嘴巴,嘴里是威逼利诱,我的心都在流血。”一位家长说。

目前,吉林市已紧急采取行动,在吉林市儿童医院开辟“绿色通道”,免费给在吉林市芳林幼儿园上学的儿童体检。

一位家长告诉记者,他女儿6岁了,上学前班了。之前在吉林市芳林幼儿园待了3年。“孩子经常出现不适症状,我们以为是个案,没想到,到医院来大家交流后才发现,孩子们的症状都类似,这时我们才恍然大悟。”

(据中青网)

幼教人士黑幕:经营者将幼儿园当生意

“给幼儿服药是普遍现象”

一位全国大型幼儿教育机构负责人周新(化名)说,给孩子服药是一个普遍现象。“大约五年前开始,就有人找我推销给孩子们喷口腔的药品,用于口腔杀菌。据我了解,很多的民办幼儿园即使不给孩子们使用处方药,也存在在流感季使用非处方的抗病毒的药品,防止出勤率下降的做法。”

周新说,目前幼儿园的保健医资格在大城市非常严格,但是小城市普遍堪忧。“幼儿园的保健医生首先要经过妇幼保健站的培训,持证上岗。另外大城市的检查机构对幼儿园这方面的管理也十分严格。保健医最大的职责是给孩子营养配餐以及观察孩子的健康状况,有问题要做到就近及时送医。没有给孩子们服药的权利。但是小城市

的管理或者有些小幼儿园就不是那么规范,很多幼儿园不愿意多花钱请保健医,只是让其中一个老师去参加培训获得资格应付检查。因为利益驱使,去给孩子们服用处方药也就不再理解了。”

从业人员素质堪忧

除了最近的“药儿园”现象,此前曝出的围绕幼儿园的还有虐待、性侵等丑闻。周新表示,对教育功能的淡漠和部分从业人员的素质低下,是目前民办幼儿园的最大问题。

“我们当年上学的时候,去考幼师的人都是班上的前十五名,能考上的都是属于学习好的多才多艺的人,而现在呢?都是学习成绩考不上好学校的人才去考这类学校。幼儿园越开越多,老师的素质越来越低。”

“应该制定严格的制度,让有这

样历史的人终身禁入此行业,真正肃清这些不良风气。”

“教育者的教育水平有高低,但是都应该有起码的风骨。”周新说。

“幼儿园是一门生意”

什么原因造成了今天这样的局面?周新告诉记者,究其原因还是因为这些幼儿园的经营者把幼儿园当成了一门生意,而不是教书育人的事业。

“向钱看”而非“向前看”是目前一些民办幼儿园经营的现状。“从业人员和投资人是生意人而不是教育者,而教育管理等部门的不作为是导致给孩子喂药这类事件发生的重要原因之一。”周新说。“幼儿园给孩子服药其实是又可恨又可怜。覆巢之下焉有安卵,大环境如此。健康的教育何来?”

(据《北京青年报》)